

# 听记者讲体育赛事采访“秘籍”

“青岛晚报小记者新闻写作大课堂”火热进行中



译心研学团  
每周有活动,周周都精彩。



暑假第二期课堂由青岛晚报资深记者王大伟为小记者们带来《CBA篮球赛事等职业体育赛事如何采



小记者认真听讲写作大课堂。

## 一份报纸是怎样诞生的?

小记者手记



大字在碧空下焕发光辉。

步入报社,转入报史馆,几页黑白的报纸吸引了我的目光。报纸顶部用小字印着“己丑年”——这份报纸诞生于1949年12月,《青岛日报》历经七十余载光阴,白纸黑字,见证着它与新中国同龄的历史。刊头下,用繁体字写着“太平路三十三号”,这是青岛日报社的旧址。红瓦绿树,与回澜阁隔路相望。

在太平路三十三号,曾发生过一次“挽留海鸥”的传奇。原来,在20多年前,《青岛晚报》的记者发现在栈桥附近常有海鸥飞来飞去,记者遂联系了林业局等有关部门,向海鸥投喂各种食物,将食物撒在礁石上、沙滩上。为了“挽留”这些海鸥,记者们也绞尽脑汁。年复一年,每年飞来青岛的海鸥越来越多,如今栈桥边海鸥成群,如皑皑白雪,似片片白帆,成为青岛一道亮丽的风景线。

一份报纸是怎样诞生的?老师告诉我们,一沓十几版的报纸,要经过记者们的新闻发现,撰写成新闻稿后,要经过编辑的打磨,美编的排版,还有数轮严谨的审读,以保证文章没有差错。在深夜中,一份份稿件传输到印刷厂,印好的报纸在朝霞下被送到千家万户。送到我们手中的一份份报纸背后,是无数工作人员的心血,是敬业的记者们勤恳

工作的成果。一份份报纸背后,见证着七十余年的沧桑巨变。

郝一凡(53中):我们上了一节难得的大师课,是由资深体育记者王大伟给我们讲的《CBA篮球赛事等职业体育赛事如何采访报道》。王老师给我们讲了他的体育赛事新闻采访经历、经验。他告诉我们作报道需要先找角度,可以从人物、细节、突发事件的角度入手,也可以提前设定。要做好一名体育赛事记者,要多看、多记、多读、多写、多想。我看了王主任的一些专访报道,可以看出很多是从细节讲述人物故事,引人入胜,让人很快就了解到这个人的经历和成就。这堂课让我印象最深的是最后观看的中国男篮大逆转,全场球迷高唱《歌唱祖国》的视频。中国队在落后20分的情况下不气馁,随着球迷不断高唱《歌唱祖国》为他们加油打气,球员们越战越勇,敢打敢拼,奋力反击,居然实现了惊天大逆转反超韩国队,让人热血沸腾,激动万分!这就是体育赛事的魅力。

很感谢这次活动,它让我了解了青岛日报社的历史,使我感受到了每一版报纸来之不易。同时,也学习了体育赛事的相关知识,这是非常难得的机会。能把精彩的体育赛事完美地呈现在大家的面前,我们还要学的知识很多。

杨子航(53中小学部):今天,我带着无比兴奋的心情走进小记者课堂,聆听资深记者王大伟给我们传授体育赛事新闻采访“秘籍”,感到收获满满。

在课堂上,王老师结合自己的亲身经历,列举了丰富的体育赛事和人物采访实例,小记者们听得入神。从采访前的准备到采访中的技巧,从打好写作的框架到把采访中的素材整理成篇,每一环节都讲得非常详细。我一边用心地听一边认真地把重点记在本子上。要提前搜集背景资料了解采访对象,要事先拟订好采访提纲,善于提出采访话题,还要多读多记,学习借鉴好的文章,并学会吸收转化为自己的思想和语言……原来,新闻采访写作有这么多奥秘。

平时我非常喜欢看体育比赛,是一个不折不扣的小球迷,但是作为一名小记者以前对如何做好赛事的采访报道,心里还真没底。这堂课下来,我感觉豁然开朗,有了思路,有了目标,今后我要用好这些“小妙招”,勤学多练,日积月累,争取将来也像王老师一样,做一名优秀的记者。

于子涵(青大附中):今天,我们来到了青岛日报社,参观报史馆,看一份报纸背后的沧桑之变,了解我眼中“神秘”的报纸诞生记。天似穹庐,穹庐下,是一座充满现代感的建筑。“青岛日报社”五个红色